

贊助單位：客家委員會  
 發行單位：國姓鄉文史采風協會  
 發行地址：國姓鄉中興路 320 號  
 發行電話：049-2721356 0911721356  
 印 行：協誠美術廣告有限公司  
 國姓報導樂捐帳戶  
 立帳郵局：國姓郵局 代號：700  
 局 號：0401403 帳 號：0189290  
 戶 名：國姓報導何治郎



發行人：林福峯  
 總編輯：何治郎  
 副總編輯：陳澤芳、林一曦  
 責任編輯：一版陳澤芳 二版蔡 喬  
 三版吳健麟 四版林一曦  
 電腦排版：彭双輝 校稿：林秀鳳  
 電子信箱：pounfa@ms8.hinet.net



**家了！**  
**國姓鄉農會本部要搬**

文：林一曦、圖：彭双輝

國姓鄉農會為服務全鄉農友，預定於 3 月 2 日把本部的信用部、會計部、會務部、保險部遷移到國姓老街上。

國姓報導就此事專訪理事長胡水發、總幹事葉榮鑫，他們表示：因為辦理這些業務的農民，經常需要取得鄉公所及戶政事務所相關證明文件，在國姓街上就近更為方便辦事、一次到位。

有人擔心停車問題，農會的配套措施是：所有員工停車到 50 公尺以外，不佔停車空間；另外已承租對面土地、標購旁邊土地，都可以增加停車位的供給。當然鄉公所有全鄉性的會議，來車會比較多，但那機會不多，農友大可放心。

改建完成的農會本部，外觀以黑橘兩色呈現，這是鄉農會 CIS 企

業識別系統之一，今後所有的相關建物、制服、公文封等，都會以此方式，讓民眾一眼就可認出：這是國姓鄉農會！

至於柑林本部因空間較大，保留給供銷部、推廣部使用；會員大會、理監事會、農事研習也留在柑林大樓。理事長、總幹事則兩邊來往辦公。

柑林村的廳舍改籌建成「咖啡故事館」，也用來成為本鄉農特產市集，配合鄉內木雕、石雕、龜甲奇石等展售，用來吸引遊覽車、重機、自行車等外地客人前來停駐、消費。如此一則可以增加農民收入，二則成為國姓鄉的地標之一，讓全國的人會想來國姓，發揮「招蜂引蝶、展現特色」的功能！

**客家委員會補助客庄地方創生移居計畫**

《本報訊》客家委員會為吸引創造性人才移居（含返鄉）客庄地區，鼓勵有意願者發揮創意與靈感，藉由科技導入、社會參與、品牌建立、投資故鄉等方式，協同、整合地區資源發展，同時改善人口結構，以達客庄地方創生目標。

本計畫推動重點以有助客庄地區廢棄或閒置場域活化、改善區域消費力、吸引創新產業之工作者及相關事業為推動重點，引入青年人口及活力，降低產業沒落危機。

計畫期程自核定日起至 111 年 4 月 30 日止，

執行期程共計二年。補助對象為認同客家且具客語溝通能力者，有意願返鄉，且具移居客庄地區相關準備及能力之青年。並以客家文化重點發展區及行政院地方創生優先推動地區，國姓鄉二者具備，故為優先對象。

補助經費以每年新臺幣 50 萬元為原則，提案者可依實際需求編列預算，補助總額上限為 100 萬元整，惟額度分年核定。有意申請者應備齊全部應備文件，於 109 年 3 月 16 日前，以掛號郵寄或親送至客家委員會（計畫書應附 1 式 10 份及電子檔光

碟），郵寄者以收件截止當日郵戳為憑。

經核定之受補助者，於補助計畫執行期間，應依客家委員會推動地方創生相關作業，配合參與及出席創生國際交流、說明會、教育訓練、成果發表會及接受訪視等活動，並依客家委員核撥補助經費需求辦理相關作業及提供文件。

相關資訊可至客家委員會全球資訊網／服務園地／客庄地方創生移居專區下載。

**柑仔林人的感情**

三月開始鄉農會本會遷到國姓街上開始營運，在農會本身為擴大業務，方便會員大眾，是在對的時間，做對的事情，我們舉雙手贊成。

但對柑仔林的人來說，內心恐怕是悵然的！因為從日據時期農會就設在柑林村，老一輩的人還叫做柑仔林農會。

他們認為你們國姓街上有鄉公所，我們柑林有農會，內心是很驕傲的。如今農會本會遷走了情感上是會有些失落的。

因此我們建議主政者，在財務尚能負荷，業務管

運可以容納的情況下，宜在適當地點裝設自動提款機，從生活便利性角度來回饋柑林村民。

同時鄉農會的推廣部、供銷部、農民研習中心、共同運銷集貨場、咖啡故事館等人員進出眾多單位，還留在原址，增設一台自動提款機，也有其實際上的需要。

而柑仔林是我們鄉人出入的重要轉運點，南來北往的人很多，柑仔林有一臺自動提款機，不一定有利可圖，但方便旅客，建立口碑也是一項無形的投資，有其積極意義，就請參酌辦理吧！

**賀！**  
**鄉公所多人升等考金榜提名**

民國 108 年公務員委任升薦任考試，本鄉一口氣考上六人，創造出有史以來最好的成績，可說是官星閃閃，新春期間，為地方帶來新氣象，鄉公所貼出狂賀榜單。

金榜題名的有鄉公所：陳俊安，陳建宏，

曾友宣，古智如。鄉代會：張文謙，何孟熹。

陳俊安任鄉公所研考，陳建宏在社會課，曾友宣服務於清潔隊，古智如擔任村幹事，六人皆是一試中狀元。

**感謝**

台協誠美術廣告有限公司張申生先生贊助國姓報導參千元。

# 乘風而起，永續經營：林金鑽 曾鳶的故事

文：林一曦、圖：彭双輝



左起次子林宗誠、次媳施惠鈴、曾鳶、林金鑽、長子林秋鋒、長媳葉若葳

國姓宏益加油站的主人林金鑽，原住在草屯上茄萾，父親是位佃農，可謂家無恆產。後來與曾鳶結婚，來到埔里向姊夫洪厚生學習水泥加工製品的技術，學成後，民國 57 年來國姓地區新闢市場。

最初是向人租土地，做起水泥板組合屋的生意，林金鑽負責設計、與工班現場施工；曾鳶擔起鑄造水泥柱、水泥板等工

作，當時也沒有塑膠手套，浸泡在水泥中的雙手，最先是被侵蝕，後來長繭；四個男女孩子從小也都得幫忙工作。一家人辛勤的工作，最初住在帳篷工寮中，省吃儉用，家境逐漸好轉，也逐筆買下土地、建起房屋。

水泥板組合屋工作，在鐵棟鋼板房出現後，漸漸不被人們喜愛。幸好天無絕人之路，由於農業轉型，

水稻轉作荖藤、菜瓜、百香果，於是產品重心轉到水泥柱的生產上。後來鋸管又代取了水泥柱，現在水泥加工則只剩水泥管銷售業務了。

民國 87 年，有中油公司的人前來詢問：土地可否租、售、合伙？說是要建加油站。林金鑽夫婦一合計：這顯然有市場的需求，為什麼不自己來做？於是以前有資金，再加上向銀行貸

款，興建起加油站，走上了另一型態的謀生道路。

民國 88 年終於完工、開業，但 921 地震來襲，加油站的柱子破裂了、油庫隆起了…幸好鋼板焊造的油庫和輸油管線沒損壞。此時消防隊和鄉公所前來要求加油以便救災，自行發電供油，於是民眾風聞而來，連埔里的人都來加油（國姓和埔里的加油站都有一段時期無法營業）。

林家全家討論的結果是：油量有限（中油約一週以後才再恢復補給油品），只有實際救災用途的車輛才供應，發揮最大公益效用。

接著國軍部隊、台北市政府及全國被動員的各式機具、車輛大量湧入國姓。當時政府規定：要到中油直營加油站，但位於福龜的中油加油站尚未恢復運作；幸經時任鄉長李增全的協調與爭取，由國軍派

駐軍需官，逐車填具加油證明，匯集後再去南投營業處換取現金。這次賺到的錢，剛好用在修復震災的建物損壞上。

另外林家加油站為了要能永續經營，採取公司企業經營型式，家人既是股東又是職員，每人都輪值工作、領取月薪工資，年度盈利則放在公司帳中，用於加油站設備購置和維護，以及資金的週轉，如此公司才可能長久。

林家晚輩中沒值班的人，要負責記帳、煮全家飯菜、接送父母外出看病、探視親友等雜務。

我們見到林家能隨著社會型態、經濟發展、工商需求的變化，順應時勢風向逐步轉型；也能以永續經營的理念，以制度化的形式來共管公司，公私兼顧。這是很智慧的表現，值得大家參考、學習。

## 性 農 訊 農

國姓之光在哪裡？就在 2020 年農民節大會發光發熱啦！

農業是國姓鄉重要基石，農民更是國姓鄉重要資產，透過農民持續努力精進，1 月 18 日國姓鄉在「南投縣慶祝農民節大會」上戰果豐

碩。今年有非常傲人的成績，全憑國姓鄉農民辛苦打拼而來，你們的努力是國姓鄉農會打拼的動力，也期許新的一年能有更多農民加入我們，與農會手牽手肩並肩展望新未來，一同站上頒獎台。

國姓鄉農會辦理：

1. 加速推動農業機械化，提升農糧作物栽培管理效率；
2. 推動有機及友善環境耕作，輔導農民善用各項友善環境農業資材，減施化學肥料及農藥；
3. 維護有限農業生產環境資源，辦理各項農業補助。
4. 配合行政院農業委員

會推動『青年從農創業貸款』方案，期間內本專案貸款免利息新臺幣最高 200 萬元，免息期間 5 年（自 109 年 3 月 1 日至 114 年 3 月 1 日止）敬請農友洽詢下列服務專線，瞭解詳細情形、善加利用：

- 一、農業機具補助：服務專線：(049)2721510 轉分機 48（鍾專員）
- 二、有機質肥料補助：服務專線：(049)2721510 轉分機 50（盧專員）
- 三、對地綠色環境給付計畫：服務專線：(049)2721-510
- 四、青年從農創業貸款免息措施：服務專線：(049)2721510 轉分機 14（楊專員）

資料提供：國姓鄉農會

## 農會新辦公大樓啟用後之停車問題

國姓鄉農會國姓分部新辦公大樓即將啟用，嶄新的外觀相當吸睛，鄉民十分期待新的辦公大樓能提供農民更多的服務。但是新大樓進駐人員較原分部多上許多，信用部、會計股、會務股、保險部等約 20 餘員，及洽公民眾、代表及理監事停車需求約 40 餘位，周邊汽機車停車位勢必嚴重不足，啟用後造成交通阻塞，將引發更大的民怨。

緊鄰分會隔壁的國姓公所，現行供民眾洽

公車位趨近飽和，新農會大樓的加入，也令國姓鄉公所相當緊張，為保障洽公民眾的停車權益，已經對公所員工管制停車於公所地下室，並開放周邊的客家展演場給民眾停車，但遇到學校或公所及農會辦理活動，路邊停車往往導致交通意外頻傳。

以鄉長的立場，當然非常歡迎國姓分部加入服務團隊，但是良好的企業或團體，做任何規劃或決定前，一定要十分負責任將各種衝擊或後果，提出完善的配

套，停車問題也希望農會高層單位一定要審慎評估，這才是真正的嘉惠鄉親。

雖然農會單位承租鄰近私人土地為停車位，但是距離大樓位置稍有距離，不符合大眾使用習慣，且租用土地面積不大，也不夠農會員工車輛停放，更是無法滿足洽公民眾停車需求，亟盼農會高層重視並解決，讓新辦公大樓能提供鄉民整體完善的服務，符合鄉民的期待與需求。  
文：丘埔生



**大家來喝咖啡**

林言謙 (向咖啡)  
0937-712563  
2721430  
福龜村中正  
206-5 號

黃三郎 (農地)  
049-2721371  
福龜村中正  
190 號

李添貴 (雅苑)  
049-2723969  
福龜村中正  
222 號

張順嬌 (張啡莊園)  
049-2720009  
福龜村中正  
255 號

周紅秀 (台啡園)  
0910-722662  
福龜村長

彭春富 (悠樂)  
049-2723157  
福龜村長

彭財興 (名號)  
049-2722198  
福龜村富久

林文弘 (林啡)  
049-2722016  
國姓村國姓  
號

劉穎恬 (佳啡)  
049-2720385  
國姓村國姓  
之 8 號

郭和平 (國啡)  
0921-705699  
石門村國姓  
號

巫叔德 (百啡)  
049-2461001  
北港村國姓  
9 號

王慶祥 (梅啡)  
049-2461620  
北港村北原  
1 號

曾林香英 (啡)  
049-2461285  
北港村北圳

洪義雄 (佳啡)  
049-2461588  
北港村長北

呂碧云 (四啡坊)  
0985-305646  
台中市太平  
路 391 號

洪秋宗 (地啡農場)  
0910-506439  
北港村長北

蔡喬 (喬啡咖啡)  
0932-675089  
南港村南港  
號

邱信評 (啡)  
049-2431452  
長流村大長

**廣告**

大家來喝咖啡

(向陽高山) 2563 049-中正路一段

(農場咖啡) 1371 中正路一段

(雅薰咖啡) 3969 中正路一段

(張順嬌咖) 0009 中正路一段

(台灣好咖) 2662 長巷 99 號

(悠鄉咖啡) 3157 長巷 107 號

(名凱咖啡) 2198 富久巷 21 號

(林園咖啡) 2016 國姓路 438

(佳佳咖啡) 0385 國姓路 452

(國姓香咖) 5699 國姓路 264

(百勝村咖) 1001 國姓路 87 之

(梅林咖啡) 1620 北原路 30 之

英(春風咖) 1285 北圳巷 9 號

(佳冬咖啡) 1588 長北路 65 號

(四十一咖) 5646 太平區東平

(地球村休) 6439 長北路 128

喬園米賀庄 5089 南港路 140

(雅谷咖) 1452 大長路



國姓社大學員一齊進行十大景點開票統計的情形

# 社大師生推展觀光 辦理國姓鄉十大景點票選

圖文：潘樵



北港村糯米橋

南投縣社區大學在課程的設計中，有安排一堂所謂「社區回饋」的課程，其用意就是希望社大的學員們能夠利用所學來回饋地方，其內容十分多元，或環境保護、或文藝展演、或義賣捐款等等，一直受到在地民眾的好評。

國姓分校在上學期新開一班「國姓山水，客家鄉情」的課程，指導老師潘樵透過室內與戶外交替的方式，帶領學員們認識自己的家鄉，於是基於關愛鄉土的初衷，該班的社區回饋在全體學員的討論之下，決議要辦理「國姓鄉十大景點票選」的活動，協助地方政府來推

動在地的休閒與觀光。於是大家開始設計票選單，鄉內 13 個村莊皆有景點列入，總計 41 處，包括人工設施 11 處，廟宇建築 11 處，自然景觀 19 處。隨即分工合作，將票選單分送至學校、社區，甚至是給親朋好友填寫，經過將近 3 個月的努力，總計回收 1152 張，其中國姓鄉親有 842 票，縣內其他鄉鎮 238 票，縣外的遊客則有 72 票。

日前，該班的師生將那些票選單進行統計，順利選出國姓鄉的十大景點，分別是糯米橋、九九連峰、靈光寺、橋聳雲天、芙蓉瀑布、南港溪岩床、九份二山賞

梅、猴洞坑生態保育區、水流東溪谷以及堰塞湖。而且在若干票選單上，有民眾在空白處留言，表示很多地方都沒聽過，很難填；甚至有人認為，應該要先去走一走再來勾選。

其實這正是社大師生在設計票選單時的目的之一，讓民眾在勾選的過程中順便認識鄉內的若干景點，雖然國姓鄉在台灣不是知名的觀光區域，也欠缺大山大水般的壯麗風景，但是鄉內人文薈萃、物產豐富，加上美景處處，確實值得推薦給更多人來認識。

糯米橋是南投縣內唯一的古蹟橋梁，國姓鄉的鄉徽中也有其圖樣，名氣十分響亮，因此成為國姓鄉十大景點的第一名，實至名歸。在南投縣提及九九峰，一般人都會跟草屯連結在一起，其實九九峰的範圍也包括國姓鄉及台中霧峰，從國姓鄉乾溝峰村也能進入九九群峰之間，風景奇秀，同時也是重要的地質與生態區域。民國 102 年，內政部曾經辦理台灣百大宗教建築票選活動，靈光寺不但入選而且高居第 28 名，由石塊所構築的外觀極具特色。

至於第 4 名的橋聳雲天，即是國道 6 號國姓交流道，曾榮獲全國高速公路八景的第一名，是國姓鄉極具觀光潛力的地點。國姓鄉山多溪多，因此瀑布自然也不少，而其中位於北港村的芙蓉瀑布是最具代表性的一處，因此入選十大景點並不令人

意外。至於第 6 名的南港溪岩床，在國姓鄉與埔里鎮交界處，因為景色非常壯觀，最近透過媒體的報導，成為十分熱門的景點。

第 7 名九份二山賞梅以及第 10 名的堰塞湖，都屬於南港村的範圍，當地原本就景色優美，後來因為九二一地震的破壞，造就出極為特殊而且壯觀的地貌來，一直是國姓鄉重要的觀光地帶。至於第 8 名的猴洞坑生態保育區，在國姓街的對岸，區域內有溪谷、瀑布、森林，生態豐富、環境清幽，是許多民眾晨昏運動的好去處。而第 9 名的水流東溪谷，位於長豐村，

當地較為偏僻，因此一般民眾比較陌生，但是走遍鄉內各溪流的駐鄉作家潘樵，曾讚譽當地是國姓鄉最美的地方，因此令人十分嚮往。

國姓鄉有 13 個村莊，南港與北港是觀光資源較為豐富的地方，分別有 2 處景點入選，其他的 6 處則分散在乾溝、福龜、大旗、長豐、大石及北山 6 個村，至於沒有景點入選的村莊，其實仍有不少動人的景色及故事，然而或許是名氣還不夠響亮，因此仍需相關單位與在地民眾的共同努力，一起來提升國姓鄉的觀光內容與知名度。



南港溪岩床



九九連峰



靈光寺



九份二山堰塞湖

## 男類年假 獨行的心靈之旅

文：何緒天

國姓藥局藥師羅玄津，利用年假獨自一人開著中古車出遊，全程吃、睡都在車上，以此來消除平日工作疲勞、釋放壓力，是很另類的休息。

羅玄津以新台幣 8 萬元，買了一部三菱得利卡，新春期間開著它到東部度假。從年初二到年初五，途經彰化、雲林、嘉義、台南、高雄、台東、花蓮等縣市，旅

程四天三夜，未進飯店旅館，全程花費不超過新台幣五千元。

羅玄津說：高速公路春節期間高乘載管制，年初二一個人開車只能行駛平面道路，到高雄迷路了，在原地打轉一、二個小時；後來靠手機搜尋引擎，找到墾丁遊樂區方向，再一路南下，到了屏東縣楓港，已經天黑，他就停下車來過夜。

第二天清晨再驅車直奔花蓮縣七星潭，抵達七星潭已經黃昏，但見海面薄霧輕罩、細雨紛飛、海濤吟詩、海天一色，置身其間，似乎和天地融為一體，常年工作的疲勞壓力頓時覺得消失。於是他在潭邊找個適當的地點，將車停好，在車上好好睡一覺。

第三天清晨醒來，打開車門一看，七星潭畔

停了滿滿的車子，好多人像他一樣睡在車上海邊過夜。羅玄津欣賞七星潭清晨的美景，內心的疲憊完全洗滌。

循原路返家，到了高速公路仁德服務區天黑了，就在車上睡到天亮。第四天回到家已是中午時分。

羅玄津從大年初二到初五的新春大休息，考慮到餐飲業人滿為患，自備亞培安素營養品在車上，隨時補充營養，以及大量飲水，也備了一些花生米和黃

酒，睡覺前嚼一些花生喝一杯黃酒，倒頭便睡，感覺很舒服。所以他這四天三夜的渡假，除了汽油費外沒有其他開銷。

大年初六國姓藥局開工大吉，羅玄津一改過去疲累神態，神采奕奕的為顧客服務，展開新一年的營業。

這種休閒方式，有人說是孤獨之旅，也有人說是心靈之旅，各位讀者不妨試試。

廣告

## 苦坑口的歲月之 (7)

◎曾應鐘◎

## 電魚換來蛋白質

那個年代經濟困窘、食物缺乏，雖然務農耕田，米缸卻也經常空空，當孩子的我們不時要奉命前往叔婆、伯婆家借米下鍋，到昌榮橋頭的商店賒醬油、賒鹽、賒太白酒、賒味噌，有時甚至會跟店家商借現金，在家鄉賒欠是常事，等到農作有了收成才一次給付，下一回再度賒欠再一次給付，這種類似銀行的現象，在國姓鄉幾乎到處都是。

屋前那條南港溪吸納了來自仁愛鄉眉溪、魚池鄉南烘溪、苦坑匯成國姓鄉的南港溪，流向柑仔林與來自惠蓀林場的北港溪匯流成烏溪。老家距離河岸只有幾百公尺，站在門檻上就可以看到潺潺的水流。

實在是沒有菜肴配飯了，家人用剩飯和著

米糠捏成團烤出香香的誘餌，挑著蝦籠到河邊，蝦籠口向著下游，用石頭緊壓在蝦籠的上方，做上記號，沿河擺設。蝦籠是用竹篾編製的，在蝦籠的中間有個口大尾小的裝置，讓蝦子只能進不能出，後邊有個空間容留魚蝦，空間的後面有個蓋子，誘餌就放在這個空間裡，明天一早順著記號逐一收取，挑回家中，打開蝦籠的底部收取成果，成為菜肴。

後來有人發明以蓄電池加個裝置，右邊有根竹竿穿過電線綁上通電的鐵條，左邊有個鐵線籠成大大的魚網，左右兩邊一齊放在河裡一通電，範圍內的魚蝦立即麻痺，順著水流流到魚網裡邊來。到河裏電魚之前，通常會在魚池的出口通個電，一來試試裝置是否順暢，再者

的，浩浩蕩蕩地從四面八方向柳新市集集中。南以南大河為界的集市是萬商雲集，人頭蠢動，像趕廟會似的好不熱鬧。以糧食行為中心向北至城牆邊是牲口市場；南面幾道攤位是金妝雜貨、衣裳布疋、雪花膏樣樣有；向東是吃的喝的，你聽吧！「羊肉湯好了！」聲音隨著羊肉香味飄過來，讓你不能不嚥口水。一般人多會先向遊樂場所去瞧瞧，唱戲的、說書的、賣藝雜耍的、拉洋片的，樣樣俱全。你可以吃喝玩樂在大集上痛快地玩上一天，讓你覺得此間樂不思蜀也！

市集經營權屬拾家寨主，以糧行為中心，幾十年來，風雨無阻，從來未中輟，賣買糧食，牲口等貴重物品，但見買賣雙方握手相握，價碼就敲定了，不必用嘴巴講價錢，那時生意人的誠信讓人不能不歎為觀止。時光隧道

探看與河流相連的水流是否有上溯的魚類，經常可以電到白鰻，一般人會用牠來燉中藥進補，可是我們家沒多餘的錢買中藥，用的是剝下蒜頭的梗來燉鰻。

我就常跟隨父親或叔叔，揹起魚簍，跟在他們的後面，前往門口半月型的河岸，看他們從下游開始踩在河水裡，忽兒淺水裏、忽兒深水中，左通一下電、右通一下電，蝦子、石礮、溪哥、白鰻、爬岩鰍、三角姑、狗柑仔就會流入魚網，魚網有了重量，他們將其倒入我的魚簍，繼續往上探求更多的漁獲。

大雨過後，也是電魚的好時節，那時洪水驟起，魚蝦穴居的家被打亂了，紛紛逃到水淺緩流的河岸，下網電魚經常會有很好的收穫，只是在那靈雨的日子，澎湃的黃色水流，怒濤激岸的水聲，常教人驚懼著電魚人的安危。

肉食性的大型魚、鰻不容易電到，會用長索綁幾門魚鉤，在魚鉤上鉤上泥鰍、蚯蚓沿著河流施放，邊放邊做記號，等到天亮才去收回，偶而會有大魚上鉤令人驚喜，有的人就更大規模的獵捕鱸鰻了，他們取得魚藤加上青酸鉀、辣椒和成刺激魚的

水放在噴灑農藥的桶子裏面，先用細細的竹子探索洞穴裏面是否有鰻魚，鰻魚被竹子刺中會反彈傳遞了有魚的訊息，一群人擺開陣勢，噴上刺激魚的水，鰻魚受不了奔出洞穴，外頭的人拿著帶繩子綁在竹子上的魚鉤，去鉤捕鰻魚，鉤捕不到，有後備的電魚人追趕將牠電昏捕捉，這種行徑並非人人讚同，從事這種方法者並不常見，不過有擅於潛水者，會用自製的魚槍，潛入水裡鉤捕較大的魚、鰻，也有人將魚鉤綁在手上潛入水中，看到魚鰻將其鉤捕上來，林玉堂老師很會潛水，他在鱸鰻潭鉤捕得一條大鱸鰻，但是這條鰻魚的拉力實在太大了，他被愈拉愈深入就要進入洞穴，手上被拉緊沒有刀子，千鈞一髮之際不知那來的力量



潺潺南港溪是苦難日子蛋白質的主要來源（曾應鐘攝）

掙脫了繩索才安全的返回！

有一次家裡的母豬生產了，為了讓十多頭的仔豬有母奶吃，叔叔要我揹著魚簍跟在他的身後，晚上沿著苦坑一路上溯直達炭斗山下，在那漆黑狹窄的山溝坑谷，跌跌撞撞，直到天將亮才拖著疲憊的身心回家，電了滿簍的蝦子，與叔叔扛著回家煮給母豬吃，讓牠有豐富的奶水餵養牠的仔豬。

電完魚回家不是沒事了，還要幫忙殺魚，拿著剪刀或徒手擠壓魚肚，清出腸子洗淨、分類，狗柑仔及較小的蝦子用來醃製「魚漬」，三角姑拿來煮九層塔湯，石礮、溪哥用鹽醃好，沒菜時或孩子們上學帶便當，就可以成為他們的菜肴了，但是魚、蝦吃太久了，連這麼鮮美的魚都會嫌膩！

## 一、萬里思鄉念徐州（上期繼續）

柳新莊除擁有堅固城堡的「圩子」外，它尚有東、西兩大片樹林，距圩子各約二千公尺左右，呈正方形的樹林；樹林多種植百多株四人合抱的松柏樹，應有百年歷史的這兩座樹林，樹蔭濃密呈黑色，中間是拾家寨主祖先塋墓，有大理石石碑、石桌，松子常落滿地。由於幽靜清涼，夏日老師常帶我們來西大林上課，平日我們不敢進入，陰森森太恐怖了。抗戰時，東西大林又常是游擊健兒出沒場所，常讓日寇裹足不前。在大平原上這樣的樹林是很罕見的，它應是柳新獨特擁有的瑰寶。南門外、東西兩大林之間是遠近聞名的大集，每月逢雙的日子就就是市集，遠近幾十里的鄉人，拉車的、牽牛馬牲口的、趕豬的、挑柴



式的回溯，讓我發現柳新莊百多年來人口不斷增加，生意能在天災人禍叢生下趨向穩定生存，是仰賴每月逢雙日市集號召力強，商機蓬勃發展，這是柳新人的幸福。

市集南端的那條南大河，由西南流向東北流，夏日水勢較大，趕完集吃飽了也喝足了，年輕人常脫光衣裳，跳入河中，游它個痛快，那是柳新人的天然最佳游泳池，但是漩渦處

處，因一時暢意而滅頂一去不回來的也常有。

橫跨大河上的那座拱橋，記得是花崗石的素質，橋不高大，當然比不上揚州的廿四橋，但它卻富有詩情畫意，一有空間，我常會在橋下玩沙玩水，坐在橋頭望向夕陽西下彩霞滿天遠遠的天際，心底會泛起陣陣遐思。

提起柳新莊是拾家建的新村鎮，據地方父老們聊起，相傳拾家本

來姓石，大約在西元 1370 年前後，兼有聖賢與暴君雙重性格的朱元璋，建都金陵後大封諸王，鞏固南京城池，希望朱家天下可千秋萬世。

煙波洶湧的長江，一艘艘運糧的船上都懸著旌旗，旗上一個斗大字是「石」，因運糧的將軍姓石，船在江上搖搖幌幌要沉沒的樣子，被在城上的朱元璋和軍師劉基看到了，認為非常不妥，伯溫先生建議洪武帝下聖旨將石姓改為「拾」姓，運糧船上旗子也改為「拾」以保運糧船的安全。

從此中國人的百家姓便多了一個姓「拾」。拾家早期分為三支，據知一支在漢口、一支在天津，而主要的一脈在蘇北的拾屯，在徐州北的拾屯的拾家是戶人家，人口繁衍而且歷代人材備出。（待續）